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 VERBALE N. 155 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 24/11/2020 

      

 L’anno duemilaventi, il giorno ventiquattro del mese di novembre si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 273/2020 SCIRC1 del 30/10/2020, il Consiglio 

della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” 

- resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione, 

coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre alla Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, 

Tramuto Francesco e Valenti Antonino. Il totale dei presenti è pari a sette. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Pitarresi, Tramuto e Vetrano. L’aula approva. 

Alle ore 09,44 partecipano ai lavori i consiglieri Imperiale e Vetrano. 

Cons. Tramuto: comunica che il giorno precedente è stato effettuato un intervento in Piazza 

Monte di Pietà per pulire i tombini ed evitare allagamenti, che potrebbero essere causati dalle 

piogge invernali. 

Presidente (Castiglia): comunica che le squadre di AMAP sono al lavoro in città per 

fronteggiare le emergenze che possono derivare dalle precipitazioni atmosferiche. Esprime la 

propria solidarietà nei confronti dei cittadini di Crotone per i problemi causati dall’alluvione, che ha 

colpito la città. Si augura che la politica si occupi della cura dei territori, in quanto a causa dei 

cambiamenti climatici si assisterà sempre più spesso ad improvvise e copiose piogge ed è 

necessario che le città si attrezzino. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Si riprende la trattazione del punto n.25 degli atti ispettivi - mozione presentata dai 

Consiglieri  Imperiale e Randazzo: “Abbellimento spartitraffico Corso Tukory (altezza Ospedale dei 

Bambini)”, la cui votazione non si è potuta validamente concludere per l’assenza del numero legale. 

Cons. Imperiale: chiede all’Amministrazione di adornare gli spartitraffico di Corso Tukory, 

all’altezza dell’Ospedale dei bambini, con piante o altro accorgimento idoneo a fornire agli 

automobilisti, che entrano in città, una immagine  accogliente della stessa. 

Cons. Randazzo: si augura che l’Amministrazione provveda ad eseguire quanto richiesto 

con la mozione. 

Cons. Tramuto: chiede la lettura del testo della mozione. 

Sig. Rocco: ne dà lettura. 

Cons. Tramuto: vuole sapere se si vuole realizzare in Corso Tukory, quanto fatto in via 

Roma ed in via Porto Salvo. Afferma di avere presentato una mozione per invitare in aula il 

Vicesindaco per discutere temi come quello in esame e ne chiederà il prelievo subito dopo. 

Presidente (Castiglia): ricorda che le iniziative in Piazza Giulio Cesare e via Porto Salvo 

sono state realizzate con maestranze comunali e condivide che venga attuata anche in un’area, che 

merita attenzione. Annuncia il proprio voto favorevole alla mozione. 

Alle ore 09,55 la mozione, iscritta al punto n.25 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Cons. Tramuto: chiede assieme ai consiglieri Sorci e Valenti il prelievo della mozione 

iscritta al punto n. 44 degli atti ispettivi – mozione presentata dallo stesso, avente ad oggetto: 

“Incontro in Videoconferenza con il Vice Sindaco e Assessore al Decoro Urbano Dott. Fabio 

Giambrone – Aree recuperate e da recuperare in Centro Storico”. 

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all’unanimità. 

Sig. Rocco: dà lettura della mozione. 

Cons. Tramuto: ricorda che nel Consiglio di strada in Piazza Carlo Ventimiglia, il 

Vicesindaco ha dichiarato che si è riusciti a realizzare le aiuole in Piazza Giulio Cesare, spendendo 

poco. Ritiene importante esaminare la possibilità di realizzare interventi in altre zone del Centro 

storico per renderlo più visibile, replicando quanto di buono è stato realizzato in Piazza Bottego, 

Piazza Giulio Cesare e Via Porto Salvo. 

Alle ore 10,00 partecipa ai lavori la consigliera Venturella. 

Cons. Valenti: condivide la mozione e si augura che si organizzi, al più presto, la 

videoconferenza con il Vicesindaco per capire cosa si può realizzare. Ricorda, inoltre, di avere 

chiesto con una mozione di collocare aiuole per abbellire altre piazze e gli è stato riferito che  

dovrebbero arrivare. Si augura che, al più presto, si possano realizzare gli interventi richiesti per 

abbellire la città. 
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 Cons. Imperiale: è favorevole all’iniziativa, in quanto ritiene il Vicesindaco, una delle 

persone più valide dell’Amministrazione. 

Cons. Venturella: fa presente come ci sia molto da fare con il recupero delle aree a verde. 

Ritiene opportuno l’incontro con il Vicesindaco per fare il quadro della situazione. Ricorda come si 

siano approvate in aula diverse mozioni, aventi ad oggetto potatura e messa in sicurezza, che 

devono essere discusse con l’Amministrazione. Afferma come sia, comunque, indispensabile il 

coinvolgimento dei cittadini nei processi che si portano avanti, costruendo un senso di rispetto per 

la cosa pubblica, in quanto in assenza di consapevolezza da parte dei cittadini ogni azione diventa 

inutile. 

Cons. Vetrano: è favorevole all’iniziativa e ritiene che confrontarsi con l’Assessore al 

Decoro Urbano sia sempre utile. Si complimenta per la mozione. 

Vicepresidente Nicolao: ricorda di fare parte del gruppo misto e di essere l’unico 

rappresentante del movimento 139. Afferma che ha sempre dato il suo contributo alle mozioni 

presentate e voterà favorevole, anche quella in esame. 

Cons. Sorci: definisce “ottima” la mozione e la voterà favorevole. Ritiene necessario fare 

attenzione alle tematiche già trattate. Fa presente che c’è un’aiuola vicino a Palazzo delle Aquile per 

la cui sistemazione ha presentato due mozioni ed ancora non si è intervenuti.  

Cons. Randazzo: è d’accordo con i colleghi sull’opportunità di incontrare l’Assessore e 

voterà favorevole la mozione. 

Alle ore 10,10 la mozione, iscritta al punto n.44 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,12 il capogruppo Sorci ed il Presidente Castiglia abbandonano i lavori ed assume 

la presidenza il Vicepresidente Nicolao. 

Vicepresidente Nicolao: pone in trattazione il punto n. 21 degli atti ispettivi - mozione 

presentata dal Consigliere Tramuto: “Ripristino segnaletica Verticale (divieto di accesso) via 

Papireto angolo via Cappuccinelle”. 

Sig. Rocco: dà lettura della mozione. 

Cons. Tramuto: chiede il ripristino della segnaletica di divieto di accesso in via 

Cappuccinelle da via Papireto, che è stata divelta da una manovra sbagliata di un automobilista. Fa 

presente come la via Cappuccinelle sia in Ztl e la mancanza della cartellonistica pregiudichi anche il 

rispetto della stessa. Chiede che Amat provveda, il prima possibile. Precisa che, nel frattempo, il 

cartello di divieto di accesso è stato spostato, forse perché dava fastidio, e si trova in via Papireto, 

all’altezza dei contenitori. 

Vicepresidente Nicolao: chiede al consigliere Tramuto se ha anticipato ad AMAT la 

richiesta, oggetto della mozione. 
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Cons. Tramuto: risponde di non averlo fatto perchè gli era stato detto, che essendo stato 

cambiato il senso di marcia su via Cappuccinelle, a causa della situazione di pericolo in vicolo 

Pirriaturi, al momento quella situazione non poteva essere seguita. 

Cons. Vetrano: evidenzia come la mancanza di segnaletica generi malintesi e litigi ed, 

inoltre, possono scaturire incidenti, in quanto ci si può trovare di fronte ad una vettura inattesa. 

Cons. Pitarresi: ritiene urgente intervenire perché in via Cappuccinelle si è divelto il 

cartello e non è stato più collocato, in vicolo Pirriaturi, varco libero, è venuta a mancare pure la 

segnaletica. Tale situazione ha causato confusione, liti ed incidenti. Ritiene tale segnaletica 

fondamentale perché regolano la Ztl. Spera che per la sicurezza il cartello venga collocato, al più 

presto. 

Cons. Imperiale: ritiene importante la collocazione della segnaletica per evitare malintesi, 

come successo in Via Cadorna. Afferma di essere dispiaciuto di dovere trattare mozioni di questo 

tipo, nella convinzione che il consigliere Tramuto abbia presentato una richiesta non accolta. 

 Cons. Valenti: è d’accordo con la mozione e si augura che, al più presto, venga 

riposizionato il cartello. 

Cons. Tramuto: ricorda che, in seguito al pericolo di crollo in vicolo Pirriaturi era stata 

modificata la mobilità. Crede sia opportuno, visto che il pericolo non esiste più ripristinare i sensi di 

marcia per evitare confusione e fa presente che si attiverà, in tal senso,  con gli Uffici competenti. 

Cons. Randazzo: ritiene la mozione molto importante e la voterà favorevole. 

Alle ore 10,25 la mozione, iscritta al punto n.21 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,26 il Presidente Nicolao chiude i lavori. 

 

 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                            Massimo Castiglia 

 

 

                      Antonio Nicolao 
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